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Коли на початку жовтня НБУ забо-
ронив перекази з гривневих карток на 
закордонні, але підвищив ліміт кон-
вертаційних депозитів до 100 тис. грн 
на місяць, цей продукт фактично став 
єдиним легальним інструментом де-
шевої купівлі валюти. Це привело до 
стабільного зростання таких вкладів. 
Банки не надають НБУ окрему звітність 
за конвертаційними депозитами, але 
є приблизні оцінки. «Орієнтовний об-
сяг депозитів, відкритих фізичними 
особами шляхом безготівкової купівлі 
валюти, становив близько $300 млн у 
перші три місяці», — зазначили в прес-
службі НБУ. Понад третину цієї суми 
залучив ПриватБанк, який приєднався 
лише наприкінці вересня. «Продукт ви-
явився досить популярним. Загальний 
обсяг придбаної клієнтами та розміще-
ної на депозит валюти становив більш 
ніж $122 млн», — сказав Дмитро Му-
сієнко. В лідерах також був Універсал 
Банк, який в серпні — вересні залучив 
$110 млн через застосунок monobank, і 
Райффайзен Банк. «З початку продажу 
безготівкової валюти на депозит і до 
середини жовтня було відкрито понад 
65 тисяч таких вкладів. Очікуємо, що 
більшість клієнтів залишать кошти на 
рахунках після закінчення строку вкла-
дів», — розповів Сергій Анніков.

Українці обирають мінімально 
можливі 3-місячні депозити. «Заоща-
дження в доларах, як правило, вклад-
ники розміщують строком на три мі-
сяці, частково у зв’язку з можливістю 
купівлі валюти на міжбанківському 
ринку з подальшим розміщенням її на 
депозит», — пояснив Олег Клименко. 
Про 3-місячні валютні депозити каже 
і Сергій Анніков. «У валюті майже 80% 
вкладів клієнти розміщують на три мі-
сяці й активно користуються автома-
тичним продовженням вкладів», — до-
дав Дмитро Мусієнко.

Вплив цих депозитів майже магіч-
ний. «За нашою оцінкою, конвертацій-
ні депозити покращували динаміку 
залучення валютних пасивів в усіх бан-
ках, де впроваджувалися. Ми в ПУМБ 
очікуємо обсяг залучення на депозит 
«Валютний» від $5 млн до $10 млн на мі-
сяць», — прогнозує Дмитро Коваль. Це 
вже дало результат для всієї системи. 
За попередніми оцінками, у серпні — 
вересні відбулося зростання валютних 
коштів населення в банках вперше з 
початку війни, а зростання у жовтні на 

запровадив обмеження зняття валюти 
з поточних та депозитних рахунків та 
обміну валют. Далі ми налагодили аль-
тернативні шляхи ввезення готівки 
з-за кордону», — каже він. У січні — лю-
тому всі банки сумарно імпортували 
майже $2 млрд готівки, в березні — 
квітні поставок не було, а відновилися 
вони в травні і щомісяця постійно зро-
стали (рекорд у вересні — $721 млн). За-
гострення дефіциту банкнот призвело 
до того, що Нацбанку довелося термі-
ново вгамовувати цей попит за рахунок 
власних валютних запасів: упродовж 
вересня — на початку жовтня НБУ на 
п’яти «аукціонах» обміняв банківські 
безготівкові валютні кошти на готівку 
на $495 млн та 113 млн євро. Ключовим 
отримувачем валюти став ПриватБанк, 
який за вересень збільшив залишки у 
своїх касах на $200 млн.

Валютні симпатії українців під час 
війни майже не змінилися. Частка 
долара у валютних коштах фізосіб та 
ФОП незначно скоротилася до 81,2%, 
частка євро зросла з 17,5% до 18,2% (по-
при рекордну девальвацію до долара), 
а на інші валюти припало 0,6%. Як і в 
гривневому портфелі, у валютному та-
кож продовжилося зростання частки 
коштів на карткових і поточних рахун-
ках — з 57,8% до 60,8%, частка депозитів 
впала до 39,2%. Лише завершення вій-
ни суттєво збільшить готовність укра-
їнців зберігати кошти на депозитах. 
«Стабілізація воєнної та економічної 
ситуації в країні надасть клієнтам мож-
ливість планувати розміщення коштів 
на строкові вклади», — прогнозує Ан-
тон Тютюн.

Нацбанку вдалося, не чекаючи за-
вершення війни, зацікавити українців 
відкриттям нових валютних депози-
тів. НБУ з 21 липня дозволив банкам 
продавати фізособам безготівкову 
валюту за пільговим курсом на суму 
до 50 тис. грн на місяць. Ключова умо-
ва — валюта має бути розміщена на де-
позит від трьох місяців. Із часом більш 
ніж половина банків — 35 гравців — 
запропонували цю послугу, зокрема 
14 банків додали цю опцію в мобільні 
застосунки. Ставки за такими вклада-
ми коливались від 0,01% до 3%. Але клі-
єнти обирали банк не за дохідністю, а 
за фактичним курсом купівлі валюти. 
Зазвичай банки пропонували валюту 
по 37–37,5 грн/$ на фоні готівкових 
40–45 грн/$ влітку — восени.

доларовий UIRD скоротився з 1,05% до 
0,85% наприкінці листопада. За євро 
найбільші банки взагалі платили в 
 середньому 0,27%.

Не тільки низька ставка сприяла 
втечі коштів. Запроваджена у квітні 
100-відсоткова гарантія вкладів діє на 
валютні кошти лише в межах офіцій-
ного курсу, який з 24 лютого був фік-
сованим і навіть попри липневе під-
вищення на 25% часто був на 10–15% 
нижчим за курс на готівковому ринку. 
Тому у випадку банкрутства банку 
його валютні вкладники мали б суттє-
ві курсові втрати — за отриманий від 
ФГВФО гривневий еквівалент могли б 
купити менше доларів, ніж тримали на 
рахунку. Більшу частину заощаджень 
у банках зберігають саме заможні гро-
мадяни: понад 61,3% валютних коштів 
перебували на рахунках тих, хто мав 
понад 600 тис. грн в еквіваленті.

Зручність зберігання коштів у ва-
лютній готівці, на відміну від гривне-
вих банкнот, також свідчила на користь 
зняття валюти з рахунків, як і страх, 
що НБУ в якийсь момент може запро-
вадити жорсткі обмеження на зняття 
іноземної валюти. Продаж валютної 
виручки ФОП лише за офіційним кур-
сом підживлював ці побоювання. Щоб 
уникнути курсових втрат, ФОП залиша-
ли валюту на рахунках, щоб продати її 
пізніше, коли курс буде ринковим. До 
жовтня їхні накопичення зросли до 
$1,35 млрд.

Більшість банків зіткнулися із 
відтоком валюти фізосіб. Найбільша 
сума — $627 млн — «втекла» з дер-
жбанків: Ощадбанку (–$291,9 млн), 
ПриватБанку (–$188,6 млн), Укргазбан-
ку (–$100,4 млн) та Укрексімбанку 
(–$46,1 млн). Банки іноземних банків-
ських груп втратили більше (–$400 
млн), ніж банки з приватним капіталом 
(–$308,7 млн). Найбільші відтоки були у 
Альфа-Банку (–$257,4 млн), клієнти яко-
го забирали кошти через невизначене 
майбутнє банку з російським капіта-
лом. Влітку банк навіть почав вимагати 
від клієнтів замовляти валюту за 10 ро-
бочих днів, тобто за пів місяця. Серед 
банків з українським капіталом більше 
валюти забрали в ПУМБ (–$111,6 млн) 
та «Південного» (–$79,8 млн). Окремі 
гравці в цих умовах змогли залучити 
нові вклади, зокрема Універсал Банк 
(+$87 млн) — тільки за вересень при-
ріст сягнув $55 млн, а також Райффай-
зен Банк (+$42 млн).

Постійний відтік валютних коштів 
із банків, міграція обмінних операцій з 
банків до вуличних обмінників, де курс 
був кращим, зростання карткового ва-
лютного арбітражу через небанківські 
сервіси, такі як Revolut чи Wise, а також 
гостра проблема з імпортом доларів та 
євро призвели до того, що багато бан-
ків наприкінці літа зіткнулися з дефі-
цитом готівкової валюти. ПриватБанк 
навіть тимчасово запроваджував ліміт 
зняття до $1000 на добу, хоча обмежен-
ня НБУ дозволяли видавати до $2730.

Антон Тютюн каже, що з пробле-
мою дефіциту валюти зіткнулися бан-
ки, які не мали запасних шляхів отри-
мання банкнот. «В Ощадбанку не було 
дефіциту валюти. По-перше, у нас були 
довоєнні запаси. На початку війни НБУ 
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>> $211 млн стало максимальним з жовт-
ня 2019 року і другим найкращим ре-
зультатом мінімум з 2014 року.

Через три місяці після запрова-
дження конвертаційних депозитів НБУ 
запропонував новий валютний про-
дукт. Українцям з 21 жовтня дозволили 
купувати валюту НБУ за офіційним кур-
сом 36,57 грн/$ на 6-місячний депозит, 
однак із обов’язковим продажем цієї 
валюти Нацбанку за офіційним курсом 
на момент завершення вкладу. Держав-
ні ПриватБанк та Ощадбанк підтрима-
ли цю ініціативу, зокрема ПриватБанк 
за перший місяць залучив $50 млн та-
ких вкладів.

ДОПОМОЖЕ ЗСУ
Прогнозувати ситуацію на ринку де-
позитів банкірам складно, оскільки 
фінансові та воєнні фактори діють од-
ночасно. «До кінця року очікуємо по-
дальшого зростання залишків коштів 
клієнтів на строкових депозитах та 
збільшення частки середньостроко-
вих вкладів у портфелях банків. Щодо 
відсоткових ставок за депозитами, то 
тут не очікуємо великих коливань», — 
каже Олег Клименко. В Райффайзен 
Банку додають, що ситуацію на ринку 
депозитів продовжить визначати «по-
треба банків у коштах для кредитуван-
ня». «Банки потроху відновлюють кре-
дитування, відповідно, зростає потреба 
у ліквідності. Ми очікуємо подальшого 
зростання депозитних ставок. ПУМБ 
уже в середньому збільшив дохідність 
депозитів на 0,5–2%, залежно від суми 
вкладу та строку програми», — розпо-
вів Дмитро Коваль.

Антон Тютюн вважає, що «за умови 
невизначеності основних складників 
ситуації в країні у воєнний час над-
складно прогнозувати ситуацію на бан-
ківському ринку вкладів». Але зрозумі-
ло, що на ринок депозитів наприкінці 
2022 — на початку 2023 року вплива-
тимуть насамперед війна і рівень до-
ходів населення. «Потім — інфляція та 
рівень облікової ставки НБУ», — додає 
Дмитро Коваль. «Крім того, індикатором 
поведінки буде зміна курсу іноземної 
валюти та економічних показників у 
країні: інфляція, розмір облікової став-
ки, доходи населення, рівень безробіття 
та міграційні процеси», — вважає Олег 
Клименко. «Воєнні дії та успішність ЗСУ 
на полі бою, курсова стабільність та ін-
фляція — основні фактори впливу», — 
резюмує Дмитро Мусієнко.

Враховуючи, що 93% українців, згід-
но зі соцопитуванням, вірять у воєнну 
перемогу України, що підтвердилося 
деокупацією Херсона, а 86% вважають, 
що справи в країні йдуть у правильно-
му напрямку, банкіри не сумніваються 
у подальшому зростанні портфелів. 
«Поведінка та схильність клієнтів до 
розміщення коштів на строкові де-
позити вже почала змінюватись у бік 
зростання залишків коштів на них. 
Впливають на це передусім успіхи ЗСУ 
на фронті, грошово-кредитна політика 
НБУ та макроекономічні показники, — 
пояснив Олег Клименко. — Останніми 
місяцями ми спостерігаємо стійку ди-
наміку зростання коштів клієнтів на 
строкових депозитах, за якими клієнти 
отримують більші відсотки».

Структура заощаджень фізосіб та ФОП у банках, млрд грн        
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